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Revizuirea averilor 
Partidul naţjonal-ţărănesc s'a ri

dicat încă în opoziţie împotriva sis
temului de jefuire a banului public. 
O decadă întreagă cuvintele frun
taşilor partidului au căzut ca o grin
dină asupra tâlharilor cari jăcmă-
niau averea statului şi dacă atunci 
nu s'au putut lua măsuri drastice 
spre stârpirea sistemului, fluturarea 
răspunderilor, băga totuşi în draci 
pe infractorii certaţi cu paragrafele 
legii. 

E adevărat că formula revizuirii 
averilor apare nu numai revoluţio
nară, ci de-adreptul temerară. Prea 
s'au obişnuit haimanalele cu fotolii 
moi şi prea s'a cramponat biuro-
craţia în dosul uşilor capitonate 
ca să li-se sgâlţăie perii capului şi 
să le dârdâie dinţii de spaimă a-
cestor creaturi ai clientelei electo
rale şi ai sperţului. 

Zece ani de-arândul banditismul 
a fost declarat sacrosanct, dacă 
banditul era liberal şi deci implicit 
provăzut cu un brevet de jaf, zece 
ani încheiaţi averea statului s'a 
desvlăguit sub egida porcilor con-
stantineşti şi s'a risipit ca un imens 
„res nullius" tuturor căzăturilor 
morale, agenţi electorali de ultimă 
speţă înregimentaţi în partidul bră-
tienilor. 

f Un sui generis sistem — ca la 
mama acasă — s'a înscăunat în 
toate ramurile aşezămintelor noas
tre de stat unde se lucrează cu 
bani şi averi publice. 

De aceea legea contabilităţii pu
blice votată pe când era d. Mihai 
Popovici la Finanţe a făcut cel 
dintâi pas spre deschiderea erei 
noui care va trebui să stăpânească 
în gestionarea banilor publici. Le
gea contabilităţii publice cuprinde 
în art. 28 şi 29, dispoziţia ca orice 
mânuitor de bani publici, care va 
fi dovedit cu fraude, va fi supus 
unui sever control asupra întregii 
sale averi şi dacă nu-i va putea 
justifica provenienţa — se va con
fisca în folosul Statului. 

Chiar d. Iujiu Maniu, a semna
lat lá timp în Parlament că votarea 
legii contabilităţii publice înseamnă 
piatra de hotar de unde începe 
epoca de asanare morală şi ma
terială a vieţii pubh'ce româneşti. 
„Chemarea" atât organizaţia cât şi 

I gazeta a subliniat cu deosebit en
tuziasm votarea acestei legi, care 
venia să aplice unul din funda
mentalele principii programatice ale 
partidului naţional-ţărănesc din 
opoziţie. 

Dar dispoziţia legii contabilităţii 
publice e insuficientă. Ea se aplică 
numai funcţionarilor gestionari de 
bani publici şi numai în caz că 
vor fi dovediţi cu fraude. 

Aceasta înseamnă că ceilalţi 
funcţionari mai inteligenţi la tâlhării 
cari deci nu şi-au lăsat amprentele 
digitale pe registre sau diverse 
corpuri delicte în locul infracţiunii 
să scape neatinşi de rigorile legii. 

Pe de altă parte sunt aţâţi oa
meni politici cari au debutat cu 
certificat de paupertate în 'viaţa 
publică iar azi sunt proprietari de 
vile şi multimilionari. 

De aceea necesitatea unui pro

iect de lege care să cuprindă 
sancţiuni pentru toţi tâlharii ţării 
se impune în mod categoric. 

Să se ia fiecare cetăţean în mod 
izolat şi să fie obligat să-şi justi
fice toată averea pe care o posedă. 

„Chemarea" tinerimii române din 
toate centrele Ardealului s'a întru
nit în impresionante adunări po
pulare şi prin moţiuni lapidare au 
cerut guvernului să depuie cât mai 
curând un proiect de revizuire a 
averilor. 

Zeci de mii de voinici — floa
rea şi sănătatea poporului nostru — 
cer imperios întemniţarea tâlharilor 
şi confiscarea averilor lor furate 
din averea ţării. 

Guvernul naţional-ţărănesc prin 
înfăptuirea acestui deziderat al ţării 
va aplica cu onoare programul 
partidului naţional-ţărănesc şi se 
va face vrednic de recunoştinţa ţării. 

STABILITATE 
(m) Partidele politice nu vor să în

veţe nimic din experienţele ultimelor 
patru decenii de activitate economică 
mondială şi trec cu uşurinţă peste di
ficultăţile, aproape insurmontabile, 
ale unei înţelegeri şi colaborări in
ternaţionale. Desechilibrul economiei 
mondiale postbelice este aproape de 
punctul culminant al crizei aducă
toare de dezastre — fapt ce trebue 
repetat zilnic, până la obsesie — şi 
totuşi oamenii pulitici nu vor să ştie 
de nimic ie se petrece în jurul lor. 

Zilnic se fac greşeli şi gafe, cari 
denotă absenţa totală a viziunei isto
rice şi pregătirei solide a celor che
maţi să conducă destinele popoare
lor. Lipsa de înţelegere a fenomenelor 
economice este poate cea mai mare 
dintre lipsuri de care suferă politi-
cianii. Interesele economice sunt azi 
pretutindeni subjugate intereselor po
litice momentane, nimic nu este sta
bil, nimic nu se clădeşte durabil şi 
iot ce se face serveşte orgoliul, egois
mul sectar şi fericirea efemeră a cli
pei. 

Mecanismul actual al vieţii poli
tice a ajuns să fie atât de greoi, atât 
de complicat, încât şi cei mai de sea
mă savanţi şi bărbaţi politici se gân
desc la înlocuirea lui cu orice alt or
ganism, care să asigure liniştea unei 
activităţi rodnice şi îndelungate, 
dezvoltarea unui mare program uni
tar, neturburat de nimeni şi de ni
mic, care să aducă mult dorita stabi
litate în toate domeniile vieţii de stat, 
în raporturile internaţionale politice 

şi economice şi să înlăture posibilita
tea unui nou cataclism mondial. 

S'au înfiinţat universităţi de poli
tică internaţională, însăşi Liga Na
ţiunilor este o asemenea universitate 
de înaltă educaţie politică, şi totuşi 
s'a făcut prea puţin pentru asigura
rea păcii mondiale. Antagonismele 
sunt atât de diverse, atât de mari şi 
crâncene, chiar în cadrele singurate
celor naţiuni, încât împăciuirea po
poarelor pare un vis nerealizabil, o 
eternă iluzie. 

Şi oricât de mari sunt divergenţele 
şi adversităţile, ultima ratio va ttebui 
să ducă la echilibrul sănătos de forţe 
sau la dominaţia absolută a unei ma
jorităţi puternice, cel puţin în cadrele 
diferitelor ţări bântuite de urmările 
politicianismului nefast şi până la re
facerea economică a ţărilor respec
tive. Este nevoe absolută de stabilita* 
tea fecundatoare, fără de carie nu se 
poate imagina nici progres nici pros-
perare. La noi în prinţul rând se sim
te lipsa stabilităţii legilor economice 
şi fiscale. Nesiguranţa omoară orice 
iniţiativă şt activitate ' eoonomică. Azi 
ispăşim toate greşelile politice ale ad
versarilor colaborării cu finanţa in
ternaţională. Cel puţin dacă ăr fi or
ganizat pe acel faimos „prin noi în
şine". Habotnici, încăpăţînaţi $i im
potenţi, liberalii declară războiu sta
bilităţii şi aceasta o strigă în lumea 
mare, sus şi tare, iar sancţiunile în
târzie. 

Mai înţelegeţi ceva? Eu unul nu 
mai înţeleg nimic. 

DâYâş delà (ară. 
— Post testam. — 

De EMIL TE LE ACU. 

Sărbătorile sf. Paşti ne-au smuls 
pentru câteva zile din ritmul frivol 
şi nervos al oraşelor. 

Purtăm cu toţii în substratul su
fletului nostru o puternică esenţă 
de ruralism, de aceea nostalgia du
pă satul natal şi prietenii din co
pilărie apare mai mult decât justi
ficată. 

P e fiecare uliţă strâmtă a satu
lui, se crenelează par'că fiecăruia 
doi ochi blajini ai copilului ce-au 
fost odinioară şi în fiecare colţ tre
sare par'că o amintire cu ştrengă
rii şi visuri primare de mătasă. 

Revederea şesurilor natale ne 
procură fiecăruia o bucurie calda, 
de-o nuanţă rară şi nobilă. Totul 
pare mai frumos şi mai atrăgător 
în satul în care te-ai născut. Şi ţă^ 
rănii delà tine din sat oricum /ar 
fi, poate inferiori sub unele rapor
turi altora din alte ţinuturi, îţi 
sunt mai legaţi şi mai aproape de 
suflet. 

De aceea ori de câte ori circum
stanţe festive mă duc la ţară, stau 
cu drag de vorbă cu ţăranii delà 
noi din sat. 

Din vorbă în vorbă ajungi să 
treci în revistă diverse chestiuni oe 
se agită în viaţa ţărănimii noastre 
şi după cum e firesc trebuie să dis
cuţi multă foarte multă politică. 
Este poate singurul articol de sen
zaţie care trezeşte curiozitatea fra
telui nostru delà coarnele plugului, 
rămas icredincios brazdei de pă
mânt din vlaga căreia se hrăneşte 
îi ne hrăneşte pe toţi. 

Viaţa aspră, ordonată şi sănă
toasă pe care ţăranul român o tră
ieşte în cadrul solitar al satului, 
l'a încleştat întrV disciplina d© 
fier, care nu-i îngăduie să se sesi
zeze de toate fleacurile, cărora noi 
le daruim uneori o prea mare a-
tenţie. 

Totuşi politicei ü da o spec ia l i 
importanţă. Ţăranul, înarmat cu 
dreptul de a participa efectiv îa 
mersul vieţii publice prin sufra* 
giul universal şi prin celelalte in
stituţii cetăţeneşti, câştigându-^şi 
după 10 ani şi educaţia politicii 
necesară, se interesează de aproar 
pe de tot ce se produce în compli
cata viaţă politică a ţării. 

Es te inutil să amintim că ţără
nimea de azi în covârşitoarea ei 
majoritate, e devotată lui Iul iu 
Maniu şi partidului naţional-ţără* 
nesc, pentru biruinţa căruia a lup
tat. Totuşi — cum spunea un prie
ten bun al meu — ţărănimea 

(Continuare în pagina IH-a) 
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De ziua Patronului „Voinicilor II 

i i 
Grandioase adunări populare în întreg Ardealul. 

cer imperios revizuirea 
Odatăce marele mucenic: Sf. Gheor

ghe a devenit patronul organizaţiilor 
patriotice, ziua lui, a devenit, cea mai 
înălţătoare zi pentru voinici. înce
pând chiar cu anul acesta ziua de Sf. 
Gheorghe va fi ziua celor mai sfinte 
hotărâri solemne, va fi ziua în care 
ostaşii cei mai devotaţi ai cauzei na
ţionale, vor lua cele mai importante 
hotărâri şi atitudini pentru lupta lor 
neobosită. 

Anul acesta toate legiunile de Voi
nici au ţinut congrese, trimiţând con-
ducerei partidului şi Directoriului 
Chemării şi al Voinicilor, cele mai în
curajatoare moţiuni. In numărul tre
cut al ziarului nostru am relatat con
gresul din Braşov urmând a continua 
acum cu celelalte judeţe. 

Judeţul Caras. 

Legiunea de Voinici din Caras, cu 
bravii lor conducători de acolo: che-
măriştii din Garaş a sărbătorit ziua 
Patronului Voinicilor în proporţii şi 
cadre adevărat măreţe. S'au adunat 
— mânaţi de o mare însufleţire — 
peste 2000 de tineri voinici, îmbră
caţi cu haine de sărbători. Oraşul 0 -
raviţa de mult n 'a văzut o sărbătoare 
românească atât de frumoasă. N'a 
fost o sărbătoare organizată cu me-
şteşugie, ci a răsări t din spontaneita
tea şi însufleţirea miilor de tineri în
grijoraţi de soartea ţării, lăsată până 
mai acum un an şi ceva pe mâinile 
unor oameni, cari s'au distins mai 
mult în rău, decât bine. 

Cu această solemnă ocazie a fost 
ales şi noul şef al organizaţiei din 
judeţul Caras, în locul fratelui no
stru Dr. Gh. Stoian, distins prin ca-
lităţile-i mult apreciate, a fost ales de 
Tribun al Legiunei de Voinici din 
Caras, fratele nostru: Căpt. Barca, 
iar secretar general fratele Pavel Pă-
păşilă. 

Congresul măreţ la care au luat 
parte şi 4 fanfare voiniceşti, a fost 
prezidat de dl Deputat Dr. M. Rado
van şi a adus următoarea 

MOŢIUNE: 

Chemiăriştii şi Voinicii organizaţiei tU 
seietuli Naţional-Ţăiănesc Chemarea Ba
natului din Judeţul Caiaş — întruniţi 
ia congres în ziua de Sfântul Gheorghe 
— Patronul Voinicilor in număr de peste 
2000, după expunerea situaţiei organiza
ţiei din frumosul judeţ Garaş şi după e-
zaminarea situaţiei politice în urma ul
timelor evenimente politice exprimă şe
fului său iubit şi stegarului naţiiunei dlui 
Iuliu Maniu precum şi tuturor condu- j 
cătorilor partidului naţional-ţărănesc în
treg devotamentul său asigurându-i de 
sprijinul şi ajutorul lor nelimitat şi ne
condiţionat. 

Vestejesc şi înfierează cu toată puterea 
tinerească propaganda deşănţată şi cri
minală dusă de partidele de opoziţie —1 

liberal şi averescan — cari în orbirea şi 
goana după putere, întrebuinţează me- j 
tode şi procedee necivilizate, ilegale şi 
•Mar criminale mergând până la a. dis
credita ţara şi neamul românesc nu nu
mai în ţară, ci şi în streinătate. 

Strâns uniţi sub steagul partidului vom 
lupta neobosiţi până la realizarea inte
grală a programului de partid şi voini
cesc, fiind totdeauna gata a lupta şi pen
tru sugrumarea oricăror încercări de a-
venturi fie din partea duşmanilor externi, 
ÜB din partea celor internt 

La Satn-Mare. 

Organizaţia chemăristă şi Legiunea 
de Voinici din Satu-Mare, în frunte 
cu Tribunul Legiunei, fratele nostru 
dr. L. Breton, s'a dovedit întotdeauna 
una dintre cele mai active organizaţii 
a noastră. Grupul frumos de intelec
tuali din Satu-Mare, între cari mulţi 
absolvenţi ai şcolilor superioare din 
'Apus, s'a dovedit a fi un puternic 
centru de acţiune energică patriotică. 

Cetind splendida moţiune, adusă cu 
ocazia congresului, oricine se poate 
convinge uşor că în Satu-Mare Che-
măriştii şi Voinicii reprezintă o forţă 
reală, constructivă şi mult promiţă
toare. 

In legătură cu congresul judeţean 
sătmărenii s'au ocupat de mai multe 
probleme, care, deşi nu sunt trecute 
în memoriul-rezoluţiune de mai la 
vale, totuşi merită a fi sulevate. 

Fraţ i i noştri din Sătmar, dupăce 
ei cutreeră săptămână de săptămână 
şi zi de zi satele judeţului lor, sunt 
convinşi despre multe şi mari nedrep
tăţi făcute poporului în legătură cu 
reforma agrară. Cum toate nedreptă
ţile sunt moşteniri tragice ale domi
naţiei abuzive liberalo-averescane, ele 
a r trebui să dispară mai repede. A-
ceasta e dorinţa vie a organizaţiei 
noastre de acolo şi aceasta e actual-
minte preocuparea de căpetenie a lor: 

Dreptate în locul nedreptăţii! 
Noi, la rândul nostru, asociindu-ne 

acestei atitudini înalt patriotică a 
fraţilor noştri din Sătmar, solicităm 
cu multă insistenţă concursul bine
voitor al celor în drept. 

De altfel asupra acestei probleme, 
cât şi a altor probleme de ordin local 
Sătmărean, care însă totuşi se pot 
încadra în tabloul politicei noastre 
generale, vom reveni. 

Cât despre congresul din ziua de 
Sf. Gheorghe: 

Au participat 76 steaguri repre
zentând totatâtea organizaţii perfect 
închegate şi 23 chemărişti sătmăreni. 

S'a adus următoarea măreaţă 

MOŢIUNE: 

Pentru a fi înaintat locului în drept 
spre luare la cunoştinţă şi spre a se aviza 
asupra unor chestiuni ce aşteaptă să fie 
şi ele rezolvate: 

I. Declarăm încredere deplină faţă de 
conducătorii Partidului National-Ţără 
nesc, faţă de conducerea „Chemării' 
partidului delà centru şi judeţ. Ne expri 
măm tot devotamentul nostru faţă de mai 
marii conducători ai noştri şi avem toată 
admiratiunea de felul cum lucrează în 
interesul acestei naţiuni şi al partidului, 
atât oficial prin Parlament sau alte căi, 
precum şi pe toate căile particulare. Hai 
cu seamă ne exprimăm încrederea noa 
stră neţărmurită faţă de Guvern, ale că 
roi merite incontestabile pentru munca 
ce depune întru refacerea morală şi eco
nomică a ţării ne grăbim să le recunoa
ştem cu multă plăcere, dragoste şi en
tuziasm. Declarăm că, nu găsim cuvinte 
pentru a exprima îndeajuns aceasta în
credere şi mulţumită ce vine din partea 
cetăţenilor, mai ales cunoscând şi îm
prejurările atât de neprielnice între cari 
guvernul este silit să munciască pentru 
ca să ajungă cu un ceas mai înainte cu 
realizarea programului său de refacere 
morală şi economică a ţării Dar oricare 
ar fi situaţia, şi oricari ar fi piedecile ce 
se pun în faţă pentru a-1 împiedeca în 
munca lui, cerem guvernului să continue 
cu aceiaş asiduitate de a munci pentru 
binele nostru. Cât din partea noastră, a-
vând toată încredera, el niciodată nu va 
fi stângenrt în munca sa şi cu cât aceasta 
va fi mai rodnică şi mai binefăcătoare, 
cu atât noi vom rămâne mai neclintit 
grupaţi în jurul său. 

H. înfierează cu ultima energie toata 
acţiunile oculte ce ae tes în contra par
tidului sau al guvernului său pentru a-1 
depărta delà guvernarea ţării, fie că a-
ceste acţiuni privesc pe membrii singu
ratici din partid sau guvern, fie că ele 
se îndreaptă împotriva întregului Partid 
sau Guvern. Pentru cazul acesta, Con
gresul cere guvernului să binevoiască a 
reacţiona prin cele mai straşnice dar le
gale mijloace spre a feri ţara de orice 
turburaţi interne, fie ele de oricât de 
mică însemnătate chiar, căci nimeni nu 
are azi dreptul să stânjenească acţiunea 
de purificare a guvernului şi guvernarea 
partidului, decât exclusiv încrederea po

porului care este de atâtea ori pronun
ţată. Condamnă cu desăvârşire campa
niile prin ziare sau altfel făcute, împo
triva membrilor guvernului sau împotriva 
creditului ţării, cari nu sunt mijloace 
distincte de luptă politică şi nici constitu
ţionale pentru a determina capacitatea 
de guvernare a Partidului, pe care acesta 
o are deplină. In caz ds neîncetarea u-
aor asemenea acţiuni ruşinoase, Congre
sul declară că se simte m măsură de a 
reacţiona în toate cazurile prin toate 
mijloacele legale ce-i stau la dispoziţie. 

III. Cerem guvernului şi reprezentan
ţilor în judeţ ai guvernului, precum şi 
conducerilor de tot felul ale partidului 
ca să lupte cu toată energia şi să mun
ciască neprihănit ca până acum pentru 
a duce la bun sfârşit următoarele dezi
derate: 

a) Refacerea morală a ţării mai ales 
prin scoaterea din toate funcţiunile pu
blice ale funcţionarilor publici dovediţi a 
fi fost necinstiţi sau acelora cari şi azi 
sabotează actuala guvernare. 

b) Refacerea economică a tării prin 
mijloacele cari au fost deja avizate şi în 
parte puse în aplicare, dar mai cu seamă 
prin terminarea definitivă a reformei a-
grare, atribuirea fiecărui împroprietărit a 
porţiunei sale de pămân cu titlul defini
tiv, ca să o poată munci cu siguranţă şi 
cu mult folos. La orice caz, este de dorit 
ca în cel mai scurt timp posibil să se 
pună capăt stării de provizorat în care 
se găseşte aproape integral şi azi chestiu
nea aplicării reformei agrare. 

Cu aceiaş bucurie şi cu o nespusă 
mândrie de partizani urmăreşte poporul 
străduinţele guvernului de a pune capăt 
cametei şi a scoate pe ţăranul agricul
tor din ghiarele cametei în care se sbate 
prin înfiinţarea Creditului Agricol, în par
te realizat. In numele acestei populatiuni 
din judeţul nostru, cerem şi dorim ca gu
vernul cât mai în grabă să poată pune 
în aplicare şi lansa pe piaţa ţării acest 
credit ieftin, delà care aşteptăm cu toţii 
refacerea economică şi infrânarea came
tei ucigătoare ce s'a întronat în urma 
nefericitelor guvernări ale trecutului. 

In Bihor. 

Deşi centrul politic al Bihorului 
este Oradia, totuşi pare că centrul or
ganizaţiei de voinici a r gravita spre 
capitala sufletească a Bihorului, spre 
Beiuş. E şi firesc. Marea majoritate 
a românilor din Bihor nu locuesc şe-
surile întinse şi rodnice ale periferiei 
câmpiei maghiare, înglobate azi în 
România, ci ei constrânşi de mijloace 
artificiale, au căutat refugiu şi mân
gâiere sufletelor lor vecinie chinuite 
de asupritori, în frumoasele văi şi 
majestoşii munţi ai Bihariéi. Or a-
cest Bihor, a fost şi e prezidat şi azi 
de către Beiuş şi sufletul românilor 
beiuşeni. 

A fost deşi foarte firesc că atunci 
când tineretul pune bază sigură unei 
organizaţii patriotice cu mare şi grea 
menire pentru viitor, să-şi trimită de
legaţii să inspire din atmosfera plină 
de sănătate a orăşelului centru a tu
turor acţiunilor româneşti din trecut, 
azi şi sperăm multă vreme şi pe 
viitor. 

Că alegerea Beiuşului, drept sediu 
al congresului a fost nimerită şi no
rocoasă, rezultă cu exces de dovezi 
din spiritul cordial şi din uriaşa în
sufleţire a celor prezenţi, îndeosebi 
însă din însuşi memoriul adus cu u-
nanimitate, care publicat fiind ante
rior şi în „Patr ia" a format deja o-
biectul discuţiei mai multor ziare în
tre oare şi cele minoritare. 

Felicitând pe bravii congresişti 
delà Beiuş, le u răm să rămână şi pe 
mai departe aceiaşi neînfricaţi, hotă
râţi şi energici ostaşi ai cauzelor 
drepte, cum au fost şi în trecut. 

Redăm mai la vale moţiunea foarte 
interesantă, a t răgând atenţia cetito
rului asupra punctului 3, îndeosebi. 
Ea a izvorât din dorinţa acelor 421 

Chemăriştii şi voinidi 

comune ale Bihorului, unde voinicii 
aşteaptă cu nerăbdare soartea dezi
deratului lor exprimat atât de impo
zant în memoriul lor. Credem a nu 
greşi încrestând în acest loc de sin
ceritate frăţească şi în semn de mo
destă recunoştinţă a centrului nu
mele gelos ascuns ai acelora cari au 
avut partea leului în reuşita consfă--
tuirei delà Beiuş, amintind pe fraţii 
noştri: Arnos V. Borlan, care dupăce 
a luptat pentru aceasta ţară până a 
ajuns invalid şi dupăce a jertfit pe 
altarul ei cu o generozitate unică tot 
ce poate un tinăr curat la suflet şi 
gânduri, continuând pe calea din tre
cut, se apropie din zi în zi tot mai 
mult acolo, unde şi soartea 1-a pre
destinat, un fruntaş iubit, respectat 
şi admirat. Fratele său şi frate al no
stru Emil Borlan, desigur că îşi are 
şi el petricica lui în zidul puternic al 
crezului chemărist din Bihor, care e 
moţiunea adusă acolo. Fratele Ur. 
Ioan Quai şi prof. Ion Teiuşan şi de 
data aceasta au fost ca şi în trecut: 
cu trup şi suflet şi până la ultimul 
picur de sânge: pentru cinste şi 
dreptate. 

Iată: 

MOŢIUNEA: 
1. Exprimăm deplina noastră alipire 

faţă de Maiestatea Sa Regele Mihaiu I, 
înalta Regenţă şi Coroană. 

2. Exprimăm deplina încredere în gu
vernul prezidat de cel mai mare român 
dl Iuliu Maniu, şi ne solidarizăm întru 
toate cu politica actualului guvern. 

3. Cerem insistent guvernului român 
să elaboreze în cel mai scurt timp o lege 
pentru revizuirea averilor tuturor actua
lilor şi foştilor funcţionari ai Statului, 
comunelor precum şi a particularilor. Le
gea să prevadă dispoziţii categorice că 
toate averile câştigate în mod ilegal, să 
fie confiscate şi declarate ca averi ale 
Statului. Autorii şi complicii cari au ma
nevrat în câştigarea averilor să fie aspru 
pedepsiţi 

întrucât averile confiscate în baza a-
cestei legi ar consta în terene agricole, 
acelea să fie împărţite sătenilor. 

Dacă constau din clădiri, ele să fie date 
în mod gratuit Instituţiilor noastre cul
turale şi naţionale, iar dacă averile ar 
consta din alte valori capitalul lor să fie 
folosit pentru repararea şi construirea 
şoselelor şi drumurilor judeţului respec
tiv. Facem totodată atenţi pe domnii de
putaţi şi senatori ca să voteze şi susţină 
această lege. 

4. Având în vedere mişcările subver
sive contrare intereselor patriei şi popo
rului român făcute în ultimul timp de 
către diferiţi agenţi provocatori grupaţi 
mai ales în partidul liberal şi gruparea 
comuniştilor, organizaţia noastră averti
zând pe aceşti duşmani ai Tronului pen
tru ultima dată, se declară gata în exe
cutarea oricărei acţiuni reclamate de îm
prejurări pentru reprimarea şi reducerea 
Ia inofensibilitate a acestor nechibzuiţi 
agenţi, apărând cu tărie prestigiul Di
nastiei şi al Naţiunei române. 

Trăiască Regele! Trăiască înalta Re
genţă! Trăiască domnul prim-minist t 
Iuliu Maniu şi partidul naţional-ţărănesc. 

Ziua marelui mucenic Gheorghe 
nici că se putea sărbători mai măreţ. 
Sperăm că cele ce vor rezulta din a-
ceste hotărâri, sfinte pentru orice 
ostaş al dreptăţii şi cinstei nu vor în
târzia aşi aduce roadele binefăcă
toare. 

Naţia română ar merita. 

Cetiţi şi răspândiţi 
„CHEMAREA" 
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Capul şi averea hoţilor. 
...et je hais tous ies iioinmes: 
Les una, paxce qu'ils sont mé

chants et malfaisants; 
Bt ies autres, pour être aux-mé-

[chants complaisants, 
St n'avoir pas pour eux ces 

[haines Vigoreuses 
Que doit donner le vice aux 

[âmes vertueuses. 
(.Molière: Le misanthrope). 

Nici Molière în zilele sale n'a fost 
atât de îndreptăţit să exclame acestea 
cuvinte, cât de îndreptăţiţi suntem 
noi să le repetăm aplicàndu-le fapte
lor ce se petrec în viaţa publică şi în 
special politică din România. 

De vreme ce nu există fiinţă azi în 
România care să nu ştie povesti de 
isprăvile unui agronom, unui inginer 
silvic, administrator financiar, consi
lier, ministru, ori mai ştiu ce catego
rie de fost bărbat de conducere, nimic 
nu este mai justificat, decât o atare 
exclamaţie, cât timp nu se va lua 
sancţiunile cuvenite faţă de eroii a-
cestor poveşti istorice. 

Este de remaccat apoi, că opinia 
publică totodată mai ştie şi simte, că 
l imp de zece ani o ţară întreagă a lu
crat, un popor întreg s'a străduit, ca 
cu toate acestea să se aleagă drept 
răsplată a muncii grele cu o ruină a-
proape fără seamăn, datorit aceasta 
,conducerei". 

Trec peste întrebarea cum s'a risi
pit roadă acestei activităţi, nu mă 

ocup de descrierea mizeriei sfâşie
toare ce s'a cauzat, voi aborda numai 
partea politică a lucrurilor între
bând: pentru ce s'a alungat în 
toamna anului 1928 guvernul Vintilă 
Brătianu şi pentru ce a fost recla
mat la conducere partidul naţional-
ţărănesc? 

Răspunsul sincer formulat de lu
mea întreagă este, că guvernele pe
rindate până în toamna lui 1928 au 
rostogolit asupra ţării o lavină în
treagă de risipă, furt, incapacitate şi 
lipsă de orice moralitate, ducând ţara 
la dezastrul care se apropia vertigi
nos de prăpastia catastrofei i repara
bile. Gât priveşte venirea la putere a 
partidului naţional-ţărănesc, ştim, că 
trebuia să se întâmple, fiind singu
rul partid (şi în prezent) care dis
punea de o autoritate morală şi ca
pacitatea necesară de a putea opri la
vina de păcate şi greşeli, aruncată de 
„cârmuitorii" de eri pentru ca apoi 
odată oprindu-o să aibă curajul mo
ral să o şi distrugă pentru ca tot ce 
a răpit cu sine smulgând delà ţară 
multă comoară să fie .redate ţării . 

Şi de fapt. în bucuria instalărei la 
guvern, lumea întreagă înregistrase 
cu multă satisfacţie, cum a ştiut par
tidul naţional-ţărănesc să oprească 
lavina de criză morală şi economică 
prin acte curajoase şi dibace. Odată 
achitat de aceasta îndatorire, urmând 
apoi o politică cumpătată, cinstită şi 
chibzuită, s'a apucat de refacerea 
ruinelor cauzate de lavina trecută 
peste ţa ră care însă dacă şi azi stă 
ţintuită de voinţa naţională, pe mar 
ginea râpei spre care-şi luase dru
mul. 

Ne întrebăm însă acum; guverna
rea actuală ce crede de nimerit să 
facă cu imensitatea aceasta de pă
cate şi fărădelegi, îngrămădite timp 
de zece ani într 'o aşa măsură, că 
nici căldura razelor soarelui cinstei 
Maniu nu le poate topi, pentru ca cu 
un ceas mai înainte să elibereze ţării 
bogăţiile ce i le-a mistuit. 

Opinia publică vede sosit timpul 
suprem, ca pionerii justiţiei să pri
mească ordinul-lege de a se apuca 
de distrugerea la vinei. 

Să se dea deci ascultare glasului 
opiniei publice, care începe să se o-
bosească încordându-se să reţină la
vina, care scăpată cumva fără a fi 
distrusă, — să nu uităm, — că va 
duce cu ea în abis şi bogăţiile ce din 
graţia stăpânitorilor de mai nainte 
ne aparţin şi cari cine ştie dacă nu 
sunt de o aşa mare importanţă încât 
fără de ele va fi imposibilă refacerea 
ţării. 

Să nu pară hermofrodită aceasta 
stare a judecăţii opiniei publice, care 
odată admiră şi urmează orbeşte gu
vernarea actuală şi tot atunci a r şi 
urî-o, căci acestea nu sunt decât teza 
şi antiteza firească din care guverna
rea trebue să-şi formuleze sinteza 
conciliatoare. 

Ia tă pentru ce pe lângă grandoa
rea muncii depuse de guvernarea ac
tuală, opinia publică urmări tă de 
fantomele poveştilor cu agronomul, 
cu deputatul, cu ministrul, slăbit în 
forţa sa de a susţine lavina, enervat 
de târâitul lugubru al lavinei care se 
topeşte poate începe să îngâne: 

...et je hais tous les hommes: 
Les uns, parce qu'ils sont mé-

[chants et malfaisants; 
Et les autres, pour être aux mé-

[chants complaisants, 
Et n'avoir pas pour eux ces 

[haines vigoreuses 
Que doit donner le vice aux 

[âmes vertueuses. 
Paris . Maiu 1930. 

/. T. MUREŞ AN. 

Pentru fiţuica liberală 
din Cluj. 

Celebra fiţucă liberală din Cluj, care 
a excelat întotdeauna întru ridicol cara-
gealesc a încercat să lanseze încă un 
balon de săpun spre amuzarea publi
cului amator de senzaţiile gazetelor. 

Fapte nesecrete prin natura lor, a de
terminat totuşi pe onorată confraţi ai 
„naţionalei" fiţuici să alarmeze opinia 
publică pe tema burselor studenţilor 
delà Universitatea din Cluj. 

Se înţelege ingenioasa mascaradă n'a 
prins. Finalul acestei chestiuni e însă 
foarte semnificativ pentru mentalitatea 
stimatei fiţuici liberale din capitala 
Ardealului. 

In două numere consecutive (din 1 
şi 11 Maiu a. c.) gazetuta pomenită 
face cinstea de a atribui soluţionarea 
chestiunii burselor fratelui nostru, de
putat dr. V. V. Tilea, care a intervenit 
în favorul studenţimii. 

Năcazul fiţuicei liberale constă în 
nedumerirea pe care şi-o desvălueşte 
în articole tânguitoare : Ce are d. Tilea 
comun cu Universitatea ? E profesor, 
rector? 

Răspunsul nostru la aceste nedume
riri e foarte simplu şi categoric. 

D. deputat dr. Viorel V. Tilea, nu a 
intervenit pentrucă ar fi rector sau pro
fesor la Universitatea din Cluj, ci pen
trucă este un deputat care se interesează 
de treburile obşteşti. Dealtfel aportul 
ds-ale în soluţionarea chestiunii burselor 
n'a făcut decât să complecteze inter
venţia dlui Dr. Romul Boila, care în 
calitate de decan al Facultăţii de Drept, 
a stăruit în favorul studenţimii clujene. 
In ce priveşte telegrama Ministerului 
de Finanţe prin care se ordonează fa
cerea plătii, luând înţelegere cu d. de
putat Tilea"', aceasta n'a avut al scop, 
de cât pentru dejucarea definitiva a 
puerilelor manevre liberale, d. deputat 
Tilea fiind rugat să se intereseze dacă 
se va soluţiona satisfăcător problema 
burselor — aşa cum e în intenţia gu
vernului. 

Ilarianta şi alarmista gazetuţă libe
rală mai are ceva de spus? 

Răvaş delà ţară. 
(Continuare din pagina I-ă). 

aşteaptă ca guvernanţii actuali să 
aplice fierul roşu şi să înceapă 
marele proces de purificare a vie
ţii noastre publice. Nu interesează 
mijloacele, ci scopul. Să se stabi
lească fără întârziere răspunderile 
pentru toate tâlhăriile, nelegiuirile 
şi jafurile ultimei decade politice, 
încheiata sub egida deficitară a 
vintilismului. 

Să se revizuiască conform legii 
contabilităţii publice averile înal
ţilor funcţionari publici cari azi 
sunt milionari, iar ieri umblau u-
miliţi în zdrenţe. 

Este un imperativ (categoric al 
împrejurărilor istorice prin cari 
trecem, ca guvernul să treacă în 
faza decisivă a răfuelii, pentruca 
altfel tot ponosul păcatelor tâlha
rilor de ieri cad asupra noastră — 
şi „din acuzaţi, bandiţii devin a-
cuzatori". 

Este ceasul al 12-lea, nici o clipă 
nu e de pierdut. 

O simt aceasta precis aici la ţară 
unde svâcneşte pulsul real al ţării 
şi unde ţăranul ţi-se spovedeşte 
larg şi sincer, nu pripit ca atunci 
când îl cercetăm în fuga electorală 
a maşinii. 

Porunca mare a zilei este aşadar: 
începerea fără întârziex-e a ofensi
vei. Ofensiva tragerii la răspun
dere a tâlharilor şi ofensiva înfăp
tuirilor. Guvernul actual n'are nu
mai logica datorie de-a menţine 
intactă popularitatea partidului 
naţional-ţărănesc, ci de a salvgarda 
şi întări prin aceasta credinţa po
porului în acest partid. Căci ce 
s'ar putea întâmpla mâine, când 
ultima nădejde a ţării, partidul na
ţional-ţărănesc s'ar spulbera în 
neant"? 

S'ar deschide în mod fatal câmp 
propice tuturor curentelor extre
miste şi anarhice cari ne-ar duce 
cine ştie în ce aventură. 

Să se ia bisturiul şi sabia în mâ
nă şi să se taie din rădăcină abce
sul purulent de infecţie. Iar după 
curăţirea şi cicatrizarea ranei să se 
înceapă perioada de asanare şi în-
tremare a ţării, cu mijloacele cele 
mai rapid eficace. Aceasta este da
toria ceasului de faţă.. Câteva zile 
de viaţă la ţară, ţi-o impune cate
goric. 

Emil Teleacu. 

Călăuza Oraşului Cluj, 
e titlul broşurei dlui P. Borteş, 
cuprinzând, harta generală a ora
şului, cu numirile vechi şi noui 
ale străzilor, numirile româneşti 
şi ungureşti. Cuprinde un indica
tor practic asupra străzilor nume
rotate ; planul teatrelor şi altele. 
Aceasta ediţie a H-a deocamdată 
a apărut numai cu partea I. fiind 
partea H-a sub lucrare. Preţul 
„Călăuzei Clujului" împreună cu 
harta oraşului e Lei 40 şi se poate 
procura la toate librăriile şi tu
tungeriile din Cluj. 

Administraţia judeţului Cluj 

DIN.lorga doctor „Honoris 
coasa" al vnifersllâţii din 

Oilord (Anglia). 
Universitatea din Oxford a conferit 

cu mare solemnitate titlul de doctor 
„honoris causa" marelui nostru savant 
Nicolae lorga. 

D-l profesor lorga a fost introdus în 
marea aulă a Universităţii, învesmântat 
în togă roşie şi purtând toga doctorală. 

Reprezentantul colegiului universitar 
1-a prezentat pe savantul român, fă-
cându-i elogiul în latineşte şi numindu-1 
„Tit Liviu al Daciei". 

Vice-cancelarul Universităţii a rostit 
apoi tot în limba latină formula de 
consacrare. 

Marele sărbătorit a fost obiectul 
tuturor omagiilor şi felicitărilor apoi a 
luat parte la un „garden party" oferit 
de vice-cancelar. Universitatea a oferit 
seara un banchet în cinstea noului 
doctor de onoare. 

Recentele alegeri parţiale au do
vedit încă odată popularitatea par
tidului naţional-ţărănesc. 

Liberalii şi averescanii n'au în-
drăsnit să candideze, dar în schimb 
şi-au dat voturile comuniştilor şi 
duşmanilor neamului. 

Aşa „patrioţi" înţelegem şi noi. 

No. 5398-1930 

Pablicaţiune de licitaţie 
Se aduce la cunoştinţă generală, că la 

Administraţia judeţului Cluj se va ţinea 
licitaţie publică în conformitate cu art. 
88—110 din legea asupra contabilităţii 
publice prin oferte scrise şi sigilate, pen
tru confecţionarea alor 250 sigile oficioase 
de metal conform caetului de sarcini. 

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 23 
Mai 1930 ora 12 în sala de licitaţie din 
palatul judeţului Cluj, (camera 42) în 
faţa comisiunei de licitaţii a judeţului. 

Sigiliile comandate trebuesc livrate în 
termen de o lună delà încheierea contrac
tului şi predate comisiunei de recepţio-
nare în ziua fixată prin contract. 

Garanta va fi 5% din suma oferită şi 
se va depune în numerar sau în efecte 
de Stat la Administraţia Financiară din 
Cluj, până la ziua licitaţiei. 

Modelele prevăzute în caetul de sarcini 
se vor depune până în ziua de licitaţie ia 
serviciul economic al judeţului (cam. 42). 

Caetul de sarcini se poate vedea în 
camera 42 din palatul judeţului Cluj. 

Cluj, la 28 Aprilie 1930. 
Preşedinte: Dr. German. 
1623 Şeful serv. econ. (Indescifrabil). 

Administraţia judeţului Cluj 

No. 3087—1930 

Publicaţie de licitaţie 
Se aduce la cunoştinţă generală, că 

Administraţia judeţului Cluj, vinde prin 
licitaţie publică în conformitate cu art. 
88—110 din legea asupra contabilităţii 
publice, imobilul său, aflător în comuna 
Aghireş, împreună cu edificiul constatator 
din 5 camere, bucătărie şi dependinţe. 

Licitaţia se va ţinea în comuna Aghireş 
la primăria comunală în ziua de 30 Mai 
1930 ora 11, iar în caz că această licita
ţie nu va avea rezultatul dorit, licitaţia 
se va repeta în ziua de 10 Iunie 1930 
ora 11. 

Ofertele se vor depune scrise şi sigilate 
în ziua licitaţiei la comisiunea de licitaţie 
împreună cu garanta de 5% din preţul 
oferit. 

Garanta, se va depune la Administraţia 
Financiară din Cluj, în numerar sau în 
efecte de Stat înaintându Comisiunei 
de licitaţie numai recepisa de depunere. 

Caetul de sarcini se poate vedea la 
Administraţia judeţului Cluj, Calea Mo
ţilor No. 1 camera 42. 

Cluj, la 29 Aprilie 1930. 
Preşedinte : Dr. German. 
1624 Secr. gen.: M. Lengyel. 

Ministerul Lucrărilor Publice şi ar Comunicaţiilor 
Casa Autonomă a Drumurilor de Stat 

Direcţionsa Financiar-Administratiîi 

No. 10957—1930 

Publicaţiune* 
Se aduce Ia cunoştinţa generală că, în 

ziua de 19 Mai 1930 ora 10 şi jum., se 
va ţine 1 citaţie publică cu oferte închise 
la Direcţiunea Financiar-Administrativă a 
Casei Autonome a Drumurilor de Stat 
şi Ia Direcţiunea IV-a Regională a Dru
murilor de Stat Cluj, pentru aproviziona
rea a 1650 mc. piatră spartă pe şoseaua 
de Stat Cluj—Dej—Bistriţa km. 30+722— 
63+000. Termenul pentru complecta a-
provizionare este de şase luni delà data 
semnărei contractului, iar valoarea depe 
deviz Lei 1.165.860 (un milion una sută 
şase zeci şi cinci mii opt sute şase zeci). 

Licitatja se va tine în conformitate cu 
dispoziţiunile părţei finale din publicaţia 
No. 5443/1930 inserată în Monitorul Ofi
cial No. 61 din 15 Martie 1930. 

30 Aprilie 1930. 
p. Director General: 
(ss) A. Smântănescu. 
1636 Director: (ss) E. Gr. Nani. 
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Bine aţi venit! 
Consiliul de miniştri la propune

rea dlui Iuliu Maniu a delegat cu 
conducerea Directoratului Ardealu
lui pe d. Dr. Vaier Moldovan, sub
secretar de stat la Culte şi profe
sor universitar la Cluj. 

După cum suntem informaţi dom
nia sa va fi numit în curând efec
tiv director ministerial al Ardealului. 

Vestea aceasta a fost primită cu 
deosebită bucurie în Ardeal, d. Dr. 
Vaier Moldovan fiind una din per
sonalităţile de seamă ale vieţii 
noastre publice şi un bun cunoscă
tor al problemelor ardelene. 

Calităţile distinse şi capacitatea 
dsale de muncă neobosită pe tărâ

mul binelui obştesc constituie cea 
mai fermă dovadă că noua reformă 
administrativă şi ideea de descen
tralizare îşi vor da roadele cele 
mai pline înviorând viaţa Ardealului. 

Noi generaţia tinără, faţă de care 
d. Dr. Vaier Moldovan a avut în
totdeauna cea mai caldă înţelegere 
îl asigurăm şi pe mai departe de 
tot devotamentul şi sprijinul no
stru. 

Cu aceste sentimente îi urăm spor 
la muncă şi un tradiţional „Bine 
aţi venit" — în capitala Ardealului. 

„CHEMAREA". 

Perspective 
Natura renaşte, trandafirii încep 

să-şi răspândească gratuit parfumul, 
dilatând nările obidiţilor muritori şi 
chemând la o nouă viată. Speranţele 
înfloresc ca mălinii, creind eroi ima
ginari sau clădind palate de marmo
ră. Transformare aproape radicală, 
delà muştele cari îşi clatină anemice 
aripele amorţite şi până la tineretul 
averescan care învaţă italieneşte. Şi 
această generală reverie foloseşte în 
special partidelor politice, cari visând 
puterea îşi leagănă iluziile născă
toare de noui perspective. Gât de mă
reţ rulează viitorul în lumina acestor 
născocitoare gânduri. Şi perspectivele 
acestea ameţitoare sgândăresc vitali
tatea apusă a bătrânului general în 
mintea căruia s'a făcut o importantă 
inversiune de noţiune. Văzând că nu 
mai are perspective de viitor îşi for
mulează un viitor de perspective. 

Liberalii n 'au rămas mai prejos. 
Câteva convorbiri cu tipi reprezenta-
tori ai grupărilor liberalo-averescane 
locale, mi-au desvăluit misterul gân
durilor lor pentru viitor, şi perspec
tivele unei bogate activităţi. Pentru 
a ne servi cititorii îi vom pune în cu
rent cu ceia ce să face sau intenţio
nau să facă. Astfel. 

Liberalii... 
...sunt cam deziluzionaţi. Perspec

tivele unei apropiate pescuiri s'au 
spulberat. Spre jalnica lor tânguire 
nu vor mai fi manifestaţii studen
ţeşti, cu toată osteneala ce şi-o da dl 
Goangă spre a le provoca. Chestia 
burselor studenţeşti ridicată ca un 
motiv de agitaţie, s'a soluţionat defi
nitiv. Ţipetele bursierilor delà „Na
ţiunea" au fost zadarnice. Şi câte 
speranţe nu şi-au legat de ele... Ce a-
valanşe de acuze şi înjurături la ad
resa guvernului s'ar fi deslănţuit. Ge 
activitate rodnică a r fi desvoltat a-
mestecându-se printre studenţi şi fă
când prostii în numele lor. Sărmanii 
de când nu mai au nici un teren de 
activitate şi cum li s'a spulberat şi 
această perspectivă. Mai amărâţ i sunt 
loquarii riporteraşi delà „Minciuna" 
(în pretenţia lor „Naţiunea"). Cu cât 
elan s'ar fi repezit la copitele calului 
lui Matei Corvin şi a r fi debitat pro
stii cu înfloriri patriotice... Ce ora
torie!.. Sărmana ţară! Dar toate sunt 
trecătoare şi visul unei nopţi de pri
măvară s'a topit căzând mort ca ac
tivitatea politică a dlui Duică. De! 
şi-au găsit finii naşul. 

Averescanii... 
mai optimişti. In special tinerii 

„oteliţi" îşi fac bagagele cu multă 
speranţă. Conduşi fiind de dl Goga 
ë natural ca politica lor să fie o ilu
zie. Vechiul romantism e reluat cu 
frenezie de tinerii noştri politici... Ro
manţele dlui Goga s'au transformat 
în doctrină politică, iar cântecele de 
beţie în marşur i fasciste. Câtă ener
gie se risipeşte şi cu câtă expansivi-
tate şi-a pornit poetul adepţii politici 
la drum e lucru rar . 

Şi cu câtă şmecherie se gândeşte 
castelanul delà Ciucea, la zilele apro
piate când va fi proclamat de oţeliţi 
poet al pătimirii lor. Dar până atunci 
lucrează cu zor. Au planuri măreţe. 

Şi ţin cu orice preţ să fericească ţara. 
De aceia s'au gândit să ne furnizeze 
fascism, ca cel mai eficace remediu 
contra reumei gheneralului. După 
aceasta toate vin delà sine. Insă fas
cismul nefiind ceva uşor şi cum ei 
sunt partid de „intelectuali" nu-1 pot 
învăţa doctrinar pentru a-1 pune în 
aplicare la noi ci trebue să-1 studieze 
pe terenul său de origine. Deci o des
cindere la faţa locului, în patria fas
cismului s'a găsit necesară. I n acest 
scop pregătirile sunt în toiu. Ghene
ralul a fost trimis în persoană la dl 
Mussolini spre a-i oferi convertiţii, 
(păcat că l'a luat pe moşneag peste pi
cior). Ecoul demersului n 'a ajuns însă 
la ei aşa că lucrează cu zor înainte... 
Noaptea fac marşur i şi bieţie, pe la 
periferia oraşului, iar ziua... discuţii 
doctrinare: Că adecă parlamentaris
mul n'are rost că nu se îngrijeşte de 
bursele studenţilor, că dictatura-i ab
solut necesară căci altfel nu poţi bate 
cetăţenii ,că pedeapsa cu moartea e 
necesară pentru adversarii politici. 
Şi alte multe. I a r perspectivele ban
chetelor gratuite şi a fripturilor ser
vite ospeţilor, îi transportă. Şi pen
tru a nu apărea stângaci să antre
nează în mâncarea macaroanelor. Ici 
colo câte o notă sumbră în gândurile 
lor. Pr intre altele se svoneşte că ex
portul de vite a r fi prohibit. Deci rău. 
Cu toate acestea cât am dori să ve
dem pe mussolinică al nostru înain
tând în fruntea coloanelor de oţeliţi 
spre a ocupa cu asalt... Ciucea. 

Mai grea e însă situaţia dlui Mus
solini. Pregătirile intense pe cari le 
face pentru primirea oaspeţilor îl 
cam încurcă. Nu cruţă însă nici o 
osteneală. Spre acest scop şi-a co
mandat un costum de oţelit. A mai 
învăţat şi câteva cântece de Goga şi 
un monolog de dl Prie. Le va ieşi 
înainte într'o mână cu o r amură de 
măslin iar în ceialaltă cu o friptură 
şi o siringă simbolică... Şi alte multe. 
Papa va fi silit să părăsească Vati
canul pentru onoruri. In întreagă I-
talia pe acest timp sunt închise toate 
circurile, şi bâlciurile cu paiaţe pen
tru a feri oaspeţii de concurenţă. Ce 
bine că dl Averescu a încheiat îm
prumutul... 

M. L. 

SĂPTĂMÂNA POLITICĂ 

Un non confrate: „VESTUL" 
Inventarul sărac al ziaristicei române 

din Ardeal s'a sporit cu încă un nou 
confrate. Şi când spunem confrate, nu 
spunem o frază convenţională, căci 
noua gazetă ni-e frate în senzul strict 
al cuvântului. Născut şi redactat în 
concepţia şi felul care sunt perfect iden
tice cu crezul şi concepţia noastră 
simţim în ea un frate, de acărui apa
riţie noi ne bucurăm îndoit Ne bucu
răm că prin noua gazetă a Banatului 
„Vestul" presa din Ardeal sporit cu 
unu, şi ne mai bucurăm apoi pentrucă 
perceptele măreţe ale partdului nostru 
de azi 'ncolo se vor predica încă de 
pe un amvon în plus. Cei cari vor pre
dica de acolo, să aibe mulţumirea su
fletească să fie înţeleşi. Li-o dorim din 
suflet! Ziarul „Chemarea" 

Directorii regionali: Aurel Dobrescu 
şi D. Moldovan au demisionat. Prezi
denţia consiliului de miniştri a adus 
la cunoştinţă, că directorii minis
teriali ai Ardealului şi Basarabiei şi-au 
înaintat demisiile din înaltele funcţiuni 
ce deţineau. Consiliul de miniştrii a 
primit dimisiile hotărând ca locurile 
vacante să fie complectate prin „dele
gaţie". 

Se anunţă, că Dl dr. Vaier Moldovan, 
subsecretar cultelor, a fost delegat la 
conducerea Directoratul Ardealului, iar 
dl ministru Pan Halippa la directora
tul Basarabiei. 

Decretele de numire ale acestora vor 
apare, după cum se afirmă preste câ
teva zile. 

* 
Dl Saint-Aulaire în România. In 26 

Mai va sosi în ţară dl Saint-Aulaire, 
fostul ministru al Franţei în timpul 
marelui răsboi. Având în vedere marile 
servicii aduse de distinsul oaspe Ţării 
noastre, din acest prilej se vor orga
niza în onoarea Dsale mari festivităţi. 

In 27 Mai parlamentul va ţine o şe
dinţă festivă. Se vor organiză serbări 
la Ateneu şi la Academie în prezenta 
înaltei Regenţe. Dl Saint-Aulaire va 
cerceta apoi laşul, iar în 8 Iunie va 
merge la Cluj, unde i-se va preda dip
loma de cetăţenie de onoare a oraşu
lui Cluj. 

Alegerile parţiak. Duminecă, în 4 
Mai c. au avut loc alegeri parţiale în 
şapte judeţe : Caliacra, Cernăuţi, Făgă
raş, Jalomita, Roman, Soroca şi Timiş-
Torontal. Guvernul a obţinut 5 locuri 
cu majorităţi zdrobitoare. La Cernăuţi 
a fost ales un ucraninean independent. 
La Roman a eşit dl A. C. Cuza, şeful 
Ligei Naţional-creştine. 

Liberalii şi averescanii au dat con
curs candidaţilor opoziţionişti-indepen-
denţii. Guvernul se felicită de succesul 
obţinut, bucurându-se şi azi de încre
derea constantă a masselor populare. 

* 
Congresul liberal delà Bucureşti. In 

Japonia, aparatele seismografice au 
înregistrat în ziua de Duminecă un 
cutremur uşor, — fără să-i fie cunos
cută cauza. 

Stând mai zilele trecute de vorbă cu 
nişte ţărani delà munte, susţin — asi-
gurându-mă cu nu sunt deloc super
stiţioşi, — că s'ar fi auzit în vre-o trei 
nopţi de-arândul, lătrând a jale . . . 
căţelul pământului. 

. . . N'or fi oare urmările congresului 
liberal ? 

Se poate. — Căci a fost ceva nemai 

pomenit. O mulţime imensă, ţara în 
treagă adunată într'o grădină din Bu
cureşti, se ruga într'un singur glas lui 
Dumnezeu (glasul lui Vintilă), să-1 tină 
pe Vintilă, şi să-1 aducă Ia putere, spre 
a scăpa ţara din sărăcie. Ca un zeu 
atoputernic, Vintilă trona peste mulţimi, 
le mângâia, şi le vorbea despre . . . ne
cazuri. 

Iar la sfârşitul congresului, s'a adre
sat amicului Duca la ureche: 

— «Dacă nu venim în anul acesta 
la putere, ne-a luat Dracul. Ce ne fa
cem cu cele 80 (optzeci) milioane chel
tuite la congres?".. . 

* 
Era par'că vorba să ţină şi averes

canii un congres. S'a amânat. Nu vă 
spuneam eu? 

Cine e nebun să-i împrumute Gene
ralului 80 milione pentru un astfel de 
congres ? 

De altcum nici Generalul nu mai 
insistă, căci, ştie el bine c ă . . . ce-a 
fost a trecut, şi ce-ar vrea el să fie, 
nu ştiu zău când va mai f i . . . 

* 
Un amănunt picant delà congresul 

liberal, care caracterizează întreaga 
mentalitale de om îngâmfat şi ursuz a 
şefului liberal, este următorul: 

Vintilă îşi cetia discursul în faţe mi
crofonului. Dar cetia repede, repede ca 
o morişcă. Aproape nu se înţelegea 
nimic din cele ce bolborosea. 

Unul dintre amicii săi politici în
drăzni pe la spate: „Mai rar!" 

Vintilă îi aruncă atunci o privire 
fulgerătoare şi începu să cetiască . . . . 
şi mai repede. 

Guvernul român a avut în zilele a -
cestea uu oaspe, pe d. Charles Dewey, 
consilier financiar american pentru Po
lonia. Fiind invitat împreună cu d. 
Citta Davila, ministrul României la 
Washington şi dna Szömbek, soţia mi
nistrului polon la Bucureşti, — la o 
cină, de către prinţul Bibescu, — la 
întoarcere, maşina în care se aflau, a 
fost acostată de o bandă de hoţi, care 
i-au desplrat de bani şi bijuterii. 

Dl Charles Dewey a fost decorat cu 
„Steau României". 

Solemnitatea pioasa delà Costeşti. 
Duminecă, în 4 Mai c. s'a oficiat la 
Costeşti parastasul solemn pentru vic
timele tragediei din Vinerea patimilor. 
M. S. Regina Maria, înalţii Regenţi, 
guvernul şi o mulţime imensă de popor 
au participat la pioasa solemnitate în-
frăţindu-se în durere cu poporul din 
Costeşti. 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanentă conduse de redactorul nostru special lutankame*. 

Tancied Banditescn, com. Talhăiani, jad. 
Neaoş* Inima noastră creşte de bucurie când 
vedem că „principiile" dtale prind rădăcini 
tot mai adânci între membri partidului din 
care faci parte. E o izbândă morală a noa
stră. Prestigiul mereu crescând al dtale, e 
o armă tot mai puternică în manile noastre, 
căci putem dovedi mai clar afirmaţiile noa
stre că partidul dtale tinde tot mai mult spre 
anarchia bunurilor, spre jaiul liber, spre a-
ceasta rentabilă dogmă pentru dta, rege ne-
încoronat al tâlhăriei şi beneficiar ticălos al 
indulgentei exagerate a Românului. 

D. Doamnelor şi Domnitoarelor Servitoar*. 
Dl T. Constantinescu organizatorul adunătu-
red liberale din Bucureşti Vă mulţumeşte 
călduros pentru marea jertfă ce aţi adus, 
dând concediu de câte-va zile onor. DV. băr
baţi şi îndeosebi drăguţi, c*ri astfel au pu
tut participa la marele eveniment ^naţio
nal"... Ce fericire a fost pentru noi specta
torii neintecesati ai congresului când am vă
zut pe onor. DV. bărbaţi şi îndeosebi drăguţi 
polemizând la secţiile diverse cu şefii. Ad
mirabil a fost de ex. Gheorghe Pădureanu, de 
meserie bărbat aii servitoarei delà o filială 
în Cluj a Ministeriului Muncii cât de admi
rabil a desvoltat tema muncei. S'a dovedit 
o mare competmţă, şi dl Chirculescu a fost 
pus în inferioritate. Dl Pădureanu a trecut 
apoi la altă secţie. Acolo a pus probleme sa
nitare, căci doar datora cu aceasta dlui Dr. 
Baritiu, care oricum nu de geaba i-a făcut 
rost să plece. A vorbit apoi la secţia cultu
rală despre teoria... copiilor. (El are vre^o 
doi-trei, cari de dimineaţa până seara nu fac 
altceva decât orică sug, orică dorm, orică 
beau, orică mânâncă, orică iac altceva, ce 

la copii se iartă numai una strig: „Tă-i-a-
s-eă Vintiiă Biătianu"). DI Gandrea ascuns 
într'un colt roşu tot spunea vecinului: dacă-1 
ştiam că-i aşa Gheorghe ăsta nu-i făceam 
rost de tren Dar Gheorghe vorbia, căci vorba 
aia, el diurna şi^a luat, şi circiumele nu erau 
închise la Bucureşti. Acuma dragi doamne 
şi domnişoare servitoare nu luaţi în nume 
de rău că cei, cari v'au promis nu vă mai 
trimit banii ca răscumpărare de... suferinţă, 
dar ei aşa sunt obişnuiţi. Piti mândre că 
chiar bărbaţii şi drăguţii voştri au fost acei 
fericiţi cari în fine au reprezentat într'ade-
văr Ardealul — precum spune un fléac de 
ziăraş libăral din Cluj — că nu domnii în
văţaţi şi cinstiţi cari sunt toţi în partidul 
naţional-tărănesc, nu aceştia, ci bărbaţii şi 
drăguţii voştri, reprezintă Ardealul adevărat. 
Mâi ştii de altfel ce vrea să spună fiţuica. 
Te pomeneşti ca... 

Dl DimpoTMte, corn. Hnltmaieste dar ce-
să fac dacă la administrator bani! nu mai 
este (cum ar zice dl Săracilă). Aş scrie eu 
şi multe şi mai bune, dar... abia că am pe 
ce, uite ca şi acum când nu mai . . 

(Dl redactor special in lipsă de hârtie n'a 
mai putut continua — dovedesc eu: Cule
gătorul). 
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